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Συνέντευξη του Υπουργού Εθν.Οικονομίας κ. Κ. Σημίτη στην "ΕΞΟΡΜΗΣΗ"

1. Η Κυβέρνηση έχει επανειλημμένα ισχυρισθεί ότι η πορεία του Σταθεροποιητικού 

Προγράμματος το 1986 ήταν θετική. Μπορείτε να μας πείτε σε ποια συγκεκριμένα 

στοιχεία βασίζεται ο ισχυρισμός αυτός;

Απάντηση;

(ι) Η ανάγκη της σταθεροποίησης έχει γίνει γενικά αποδεκτή, γιατί είναι 

φανερό ότι δι^ρ^τικό δεν μπορεί να υπάρξει, ούτε υγιής και σταθερή 

οικονομική ούτε οικονομική ανάπτυξη.

Οι στόχοι μας για τον πρώτο χρόνο, το 1986, υλοποίησης του Σταθερο

ποιητικού Προγράμματος ήταν πράγματι φιλόδοξοι. Είχαμε προγραμματίσει:

- πτώση του Δείκτη Τιμών Καταναλωτή (ΔΤΚ) από Δεκέμβριο σε Δεκέμβριο 

κατά 9 ποσοστιαίες μονάδες

- δραστική μείωση του εξωτερικού ελλείμματος (από 3,3 δισ.δολλάρια σε 

1,7 δισ.δολλάρια, δηλαδή σχεδόν στο μισό)

- μείωση των καθαρών δανειακών αναγκών του Δημόσιου Τομέα ως ποσοστού 

του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος κατά 4 ποσοστιαίες μονάδες σε 

σύγκριση με το 1985 (από 18% σε 14%).

(ιι) Ενα χρόνο μετά, μπορούμε να πούμε ότι τα αποτελέσματα από την εφαρμογή 

του προγράμματος είναι ικανοποιητικά, αφού τόσο ο πληθωρισμός όσο και 

τα ελλείμματα έχουν ήδη μειωθεί σημαντικά. Η τελική διαμόρφωση των σχε

τικών μεγεθών θα είναι γύρω από τους στόχους που είχαμε θέσει με 

μικρές αποκλίσεις :

- ο ΔΤΚ δεν θα υπερβεί σημαντικά το στόχο του 16%. (Χωρίς το προσωρινό 

πάγωμα των τιμών, που συνδέεται αποκλειστικά με την εφαρμογή του ΦΠΑ 

στη χώρα μας, η αύξηση των τιμών θα ήταν πράγματι μεγαλύτερη λόγω 

κερδοσδοπικών τάσεων. Αν δεν υπήρχε θέμα εφαρμογής του ΦΠΑ - που είναι 
θεσμική και διαρθρωτική αναγκαιότητα και δεν έχει άμεση σχέση με το 

σταθεροποιητικό πρόγραμμα - τότε η απόκλιση από το 16% θα ήταν ασή

μαντη).

- Το Ελλειμμα του Ισοζυγίου Τρεχουσών Συναλλαγών θα είναι ελαφρά μεγα

λύτερο από το στόχουτου 1,7 δισ.δολλάρια,

- Το Ελλειμμα του δημόσιου τομέα θα συγκρατηθεί περισσότερο από 4 ποσο

στιαίες μονάδες που ήταν ο στόχος.

(ιιι) Η επίτευξη των στόχων έγινε με το μικρότερο δυνατό κόστος από πλευράς

παραγωγής και χωρίς αύξηση της ανεργίας: το ΑΕΠ σε σταθερές τιμές θα
αυξηθεί το 1986 κατά 0,5% περίπου, ενώ παρά την περιοριστική πολιτική
η ανεργία όχι μόνο δεν αυξήθηκε αλλά παρουσιάζει ελαφρά κάμψη: από 7,8 % 
το 1985, θα διαμορφωθεί σε 7,6% το 1986.



2. Στην συνεδρίαση του ΕΣΑΠ τον περασμένο μήνα και στην επακολουθήσασα συνεδρίαση 

του Ανώτατου Συμβουλίου Οικονομικής Πολιτικής, η Κυβέρνηση επιβεβαίωσε ότι 
θα συνεχισθεί και το 1987 η ίδια περιοριστική πολιτική του 1986 στα πλαίσια 

του 2ετούς Σταθεροποιητικού Προγράμματος. Εν όψει του προφανούς κοινωνικού 

και πολιτικού κόστους - για το κυβερνών κόμμα - μιάς τέτοιας πολιτικής, μπο

ρείτε να μας εξηγήσετε γιατί πραγματικά την θεωρείτε όχι μόνο αναγκαία αλλά 

και την μόνη δυνατή; Γιατί απαιτείται σταθεροποίηση (δηλαδή περιοριστική πολι

τική) ως προϋπόθεση για να υπάρξει ανάπτυξη;;

Απάντηση:

( ι ) Οπως επανειλημμένα έχουμε τονίσει, η σταθεροποίηση δεν είναι αυτοσκοπός, 

είναι εργαλείο, κανάλι για την ανάπτυξη.

Για να υπάρξει υγιής ανάπτυξη, πρέπει :

(ι) να στραφούν πόροι από την κατανάλωση στην επένδυση

(ιι) να αλλάξει ο συσχετισμός εγχώριας ζήτησης για εισαγωγές και εξω

τερικής ζήτησης υπέρ της εξωτερικής ζήτησης και

(ιιι) να πραγματοποιηθεί μία σειρά από διαρθρωτικές βελτιώσεις.

(ιι) Οι περισσότερες αναπτυγμένες χώρες πήραν σταθεροποιητικά μέτρα αμέσως 

μετά τη δεύτερη κρίση πετρελαίου (1979-1980).

Στην Ελλάδα τέτοια άμεση προσαρμογή δεν έγινε. Τουναντίον στην περίοδο 

1980-1981 οξύνθηκαν τα προβλήματα που δημιούργησε η κρίση, λόγω αντι

φατικής οικονομικής πολιτικής και λόγω των σωρρευμένων διαρθρωτικών 

αδυναμιών. Οι αδυναμίες αυτές είχαν ήδη γίνει εμφανείς κατά τη πρώτη 

κρίση πετρελαίου αλλά δεν αντιμετωπίσθηκαν. Η δεύτερη κρίση πετρελαίου 

το 1979 που συνοδεύτηκε από ραγδαία πτώση των αδήλων πόρων, δηλαδή 

των εξωτερικών πηγών οικονομικής ανάοδου, οδήγησε σε ακόμη μεγαλύτερες 

ανισορροπίες.

(ιιι) Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ κληρονόμησε το 1981 οικονομικά προβλήματα και 
κοινωνικές ανισότητες που είχαν δημιουργηθεί επί σειρά δεκαετιών. 

Επιλέξαμε, τη πρώτη τετραετία, ως στόχο την άμβλυνση των κοινωνικών 

ανισοτήτων. Η απαιτούμενη προσαρμογή της οικονομίας μας αποτέλεσε τον 
στόχο της δεύτερης τετραετίας. Τούτο γιατί άλλη πολιτική θα οδηγούσε 

σε υπερχρέωση της χώρας. Η πορεία που ακολούθησε η οικονομία το 1984 
και 1985 δεν μπορούσε σε καμμία περίπτωση να συνεχιστεί. Ελλείμματα



της τάξης του 2,4 και 3,3 δισ.δολλάρια το 1984 και 1985, αντίστοιχα, 

σημαίνουν δυσβάστακτη αύξηση του εξωτερικού χρέους. Ούτε ήταν δυνατό 

να διατηρηθεί ο πληθωρισμός στο επίπεδο του 20% όπως διαμορφώθηκε αμέ

σως μετά το 1979 γιατί οι ανταγωνίστριες χώρες μειώνουν συνεχώς το πλη

θωρισμό τους.

( ι ν ) Η σταθεροποίηση δεν είναι για μας ένα απλό εργαλείο συγκυριακής πολιτι

κής, που αποβλέπει στο να υπερνικηθούν οι οικονομικές δυσκολίες του 

σήμερα, ένα μέσο που θα επιτρέψει την απρόσκοπτη αποκατάσταση της 

λειτουργίας των οικονομικών και κοινωνικών μηχανισμών που οδήγησαν τη 

χώρα σε αδιέξοδο. Για μας η σταθεροποίηση είναι το μέσο για να δημιουρ

γήσουμε τις προϋποθέσεις της αλλαγής ενός συστήματος και μιάς πορείας που 

οδήγησε σε μία βαθιά διαρθρωτική κρίση. Γιατί το σύστημα χαρακτηριζόταν 

από τη σπατάλη πόρων, την έξαρση συντεχνιακών απαιτήσεων, την πιό ξέφρε

νη εκμετάλλευση οικονομικής εξουσίας, καθώς και την πιό αλόγιστη ενθάρ

ρυνση της κατανάλωσης.

3. Ορισμένες πλευρές υποστηρίζουν με έμφαση ότι το ξεπέρασμα της κρίσης μπορούσε 

να γίνει με επέκταση της εγχώριας ζήτησης πράγμα που και τα εισοδήματα των 

εργαζομένων δεν θα μείωνε και την ανάπτυξη θα προωθούσε. Εξ άλλου αυτό δεν 

ήταν και το περιεχόμενο της α' τετραετίας του ΠΑΣΟΚ; Τι σας έκανε να αγγίξετε 

πορεία;;

Απάντηση:

( ι ) Η πρώτη τετραετία του ΠΑΣΟΚ ήταν η φάση της αποκατάστασης των εισοδημά

των των εργαζομένων σε κάποια ελάχιστα ανεκτά επίπεδα. Ηταν η 
τετραετία της αντιμετώπισης, έστω και με πληθωριστικά μέτρα, των μακρό

χρονων κοινωνικών αδικιών. Δεν αρνούμαι πως σε ορισμένους κυβερνητικούς 

κύκλους υπήρχε η ^πίδα πως αυτή επεκτατική πολιτική της ζήτησης μπορεί 

και να συνεπαγόταν αναπτυξιακές διαδικασίες σοβαρές και σταθερές. Ομως 

τελικά αποδείχθηκε ότι αυτή η πολιτική της ανάκαμψης μέσω της επέκτασης 

της εγχώριας ζήτησης σε μικρές ανοιχτές οικονομίες όπως η Ελληνική, που 

βρίσκονται σε κατάσταση ανισορροπίας, προσκρούει στα εμπόδια που θέτουν 

το εξωτερικό ισοζύγιο και ο πληθωρισμός.

.. // ..



(ιι) Το δίδαγμα από τα διάφορά παραδείγματα στη δεκαετία που περασε είναι 

ότι κάθε πολιτική για τη στήριξη της ανάκαμψης με αναθέρμανση της εσω

τερικής ζήτσηης είναι κάτω από τις σημερινές συνθήκες, μη αποτελεσμα

τική.

Μία σειρά από μικρές χώρες της Ευρώπης όπως το Βέλγιο, η Δανία, η 

Ιρλανδία, η Πορτογαλλία και φυσικά η Ελλάδα, προκειμένουν να αποφύγουν 

την ύφεση, ακολούθησαν όλες μετά την πρώτη πετρελαϊκή κρίση, το δρόμο 

της στήριξης της εγχώριας ζήτησης με επεκτατική δημοσιονομική πολιτική 

και με μέτρα αύξησης της ιδιωτικής κατανάλωσης, Αργότερα όλες αυτές οι 

χώρες (και εμείς σήμερα) υποχρεώθηκαν να αλλάξουν πορεία κάτω από το 

Βάρος των ελλειμμάτων και την πίεση του πληθωρισμού, υποχρεώθηκαν να 
μειώσουν την εσωτερική ζήτηση, για να φαναβρούν τα επίπεδα ισορροπίας. 

Ακόμα και μία μεγάλη χώρα σαν την Γαλλία, αφού έλαβε μέτρα για την τό

νωση της καταναλωτικής ζήτησης το 1981-82 που της επέτρεψαν να αυξήσει 

το ρυθμό ανόδου της οικονομίας από 0,5% το 1981 σε 1,8% το 1982, 

αναγκάσθηκε να λάβει περιοριστικά μέτρα που έριξαν προσωρινά τον ρυθμό 

ανάπτυξης.

4. Εχει διατυπωθεί η άποψη ότι οι μισθωτοί στη χώρα μας έχουν μικρή συμμετοχή 

στο κόστος των προϊόντων, άρα και στην τελική διαμόρφωση των τιμών των 

προϊόντων, άρα και στην διαμόρφωση του πληθωρισμού. Δεδομένου ότι η πολιτική 

που ασκήθηκε το 1986 - και θα συνεχισθεί και το 1987 - αποβλέπει στην κατα

πολέμηση του πληθωρισμού μέσω της περιορισμένης αύξησης των εισοδημάτων, θα 

είναι αποτελεσματική η πολιτική αυτή;

Απάντηση

0 ισχυρισμός αυτός είναι και ανακριβής και ελλιπής. Είναι ανακριβής γιατί ενώ

μεν γιαμία επιχείρηση το άμεσο εργατικό κόστος μπορεί να είναι σχετικά μικρό

ποσοστότου συνόλου, το έμμεσο εργατικό κόστος που ενσωματώγεται στα αγαθά και 
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υπηρεσίες πομ αγοράζει η επιχείρηση για την παραγωγή της
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Είναι ελλειπής γιατί παραβλέπει ότι άμεσα και άρρηκτα συνδεδεμένη με την εισο

δηματική πολιτική είναι η συναλλαγματική πολιτική η οποία καθορίζει το δραχμι

κό κόστος των εισαγομένων προϊόντων καθώς επίσης και η πολιτική για τις τιμές 

των αγροτικών προϊόντων. Εμμεσα δε, είναι συνδεδεμένες με την εισοδηματική



πολίτικη και οι τιμές που οι ελεύθεροι επαγγελματίες χρεώνουν για τις υπηρε

σίες τους, γιατί φυσικά δεν λειτουργούν στο κενό, στηρίζονται στη ζήτηση που 

αναπτύσσεται στην υπόλοιπη οικονομία.

Κατά συνέπεια, η εισοδηματική πολιτική είναι στο επίκεντρο ενός αλληλένδετου 
πλέγματος που καλύπτει μεγάλο τμήμα του κόστους της παραγωγής και επηρεάζει 

αποφασιστικά τόσο στις τιμές στην εσωτερική αγορά όσο και στην ανταγωνιστικό

τητα των προϊόντων μας στη διεθνή αγορά. Ελεγχος του πληθωρισμού είναι ανέ

φικτος αν δεν επιδιώξουμε να σπάσουμε τη σπειροειδή σχέση μισθών-τιμών και 

με την εισοδηματική πολιτική.


